

## **Из истории выселения народов Северо-западного Причерноморья Кавказа по материалам российской периодики в 50-60 – е гг. XIX столетия.**

В мае 1864 года завершилась Кавказская война, поставившая целые народы края на грань их полного исчезновенья. Одним из трагических периодов войны стало ее завершение, существенным образом повлиявшее на миграционные процессы Северо-западного Кавказа. Среди пострадавших народов оказались абхазо-адыгские племена, издавна заселявшие территорию от Ингура до Кубани, практически все восточное Причерноморье.

В 50-60 – е годы XIX столетия эти народы подверглись жесточайшему военно-политическому влиянию со стороны соперничавших друг с другом держав Российской и Османской империй. Борьба за сферы влияния в регионе вынудила коренные народы Западного Кавказа выселиться за пределы родины. Целью военных действий со стороны Российской империи были, полное очищение территории от местного населения и превращение завоеванных земель в колонию для новых поселенцев. Такая беззастенчивая политика царизма сопровождалась уничтожением и выселением сотен тысяч абхазов, убыхов, адыгов и др.

Настоящий вопрос весьма актуален, поскольку на протяжении многих лет обсуждался с разных сторон и позиции. Выводы многих известных ученых по этой проблеме неоднозначны, что дает повод вновь обратиться к истории трагических событий XIX столетия.

Особое место в данном исследовании занимают материалы российской периодики времен описываемых событий. Часть этих материалов легла в основы многих монографических работ как советских, так и современных ученых, занимавшихся проблемами миграционных процессов. В последнее время обнаружены ряд новых материалов российской прессы, которые позволяют в какой-то степени дополнить существующее справедливое мнение о национально-освободительной борьбе народов северо-западного Кавказа против имперских захватов Царской России. Среди этих материалов приобретают значение статьи русских авторов, современников депортации абхазо-адыгских этносов 50-60 – х годов XIX столетия, публиковавшихся в газетах «Кавказ», «Тифлисский вестник», «Русский инвалид» и др.

Г.А. Дзидзария в своей работе «Махаджирство и проблемы истории Абхазии XIX столетия» перечисляя многие письменные источники по миграционным процессам на Северо-западном Кавказе, отмечал, что эти процессы «в известной степени были предметом внимания прогрессивной прессы и вообще более или менее объективных органов печати того времени...»<sup>1</sup>. В настоящей работе сделана попытка краткого освещения событий выселения горцев на основании новых материалов.

<sup>1</sup> Г.А. Дзидзария. Махаджирство и проблемы истории Абхазии XIX столетия. С., 1982, с. 17.

После того, как закончилась Восточная война в 1856 году, которая значительно пошатнула позиции России на Черноморском побережье Кавказа, царизм осуществляет планы по окончательному завоеванию края. Участившиеся к тому времени провокации со стороны европейских держав и Турции также подталкивали Россию к завершению покорения горцев. Геополитические интересы России здесь зависели от успеха военных действий против боровшихся за независимость абхазо-адыгских народов.

После падения Восточного Кавказа, царизм стягивает на Западный Кавказ имевшийся военный потенциал.

Н. Дьячков-Тарасов в своей статье опубликованной в газете «Кавказ» в 1906 году отмечал, что «с прибытием в 1860 году на Западный Кавказ стрелковых частей войск из Чечни, Дагестана и Закавказья, началось систематическое покорение горских племен Западного Кавказа»<sup>2</sup>. Это был новый план войны, предполагавший вытеснение всех горцев из горной и приморской полосы на плоскость левобережья Кубани, где были бы не способны оказать царской администрации существенной борьбы. Газета «Русский инвалид» в 1864 году сообщала: «Для приведения в покорность всех этих племен (абхазов, адыгов и др. – Г.Ц.), не знавших никакого гражданского устройства, живших грабежами беспрерывно возбуждаемых еще против нас эмиссарами и авантюристами разных наций, в 1860 году решено было вытеснить их всех из горной и приморской полосы на плоскость левого берега Кубани, где они уже не могли бы уклониться от надзора нашей администрации, а предгорья постепенно занимать казачьими станицами...»<sup>3</sup>. На самом деле русскому командованию было куда выгоднее избавиться от большей части населения депортировав их в Турцию, тогда горцам ничего не оставалось как только упорно сопротивляться. Новый наместник Кавказа князь Барятинский принялся за претворения в жизнь намеченной цели – избавление от населения.

В апреле 1860 года были сформированы сильные отряды и направлены на уничтожение адыгских обществ – шапсугов, натухайцев, абадзехов. Газета «Кавказ» сообщала, что за весь 1860 год Шапсугский и Адагумский (Натухайский) отряды под командованием генерала Рудановского и генерала Бабича, «неустанно громили эти племена горцев, очищая от их поселений прикубанские долины по рекам Афипсу, Убину, Шепшу, Илю, Адагуму, Абину и другим отгоняя население в предгорье...»<sup>4</sup>. С особым восторгом от успешных действий царских штыков против шапсугов и натухайцев, князь Барятинский указывал командующему войсками Кубанской области генерал-адъютанту гр. Н.И. Евдокимову приняться за покорение абадзехов, наиболее воинственных и непримиримых

<sup>2</sup> Н. Дьячков-Тарасов. Принесение покорности Абадзехами и занятие перевала Гоитх в 1863 году. // «Кавказ», №86, 1906 г.

<sup>3</sup> О переселении кавказских горцев в Турцию. // «Русский инвалид», №206, 1864 г. (Из кн.: Агуажба Р.Х., Ачугба Т.А. Абхазия и адызы в российской периодике. Книга I. Сухум-2005. С.217-218.)

<sup>4</sup> Н. Дьячков-Тарасов. Принесение покорности Абадзехами и занятие перевала Гоитх в 1863 году. // «Кавказ», №86, 1906 г.

среди адыгских обществ<sup>5</sup>. По сообщению прессы, абадзеши прочно укрепились в труднодоступной горной местности между реками Белой и Псекупсом. Евдокимов прибегнул к стягиванию более крупных военных сил, чтобы занять местность. Для этого главнокомандующий кавказскою армиею князь Барятинский предлагал Евдокимову «за р. Белою, получше закрепить за ними местность между Лабою и Белой возведением станиц»<sup>6</sup>. В первой половине 1861 г. было основано 8 станиц, входивших в состав 24 конного полка Кубанского казачьего войска. 20 ноября 1861 года начались военные действия против абадзеев. В то время верхнее-абадзехский отряд (стоявший на позиции в урочище Мамрюк) посетил император Александр II, который предложил абадзеям оставить предгорья и верховья рек и переселиться в низовья, «ближе к Кубани и Лабе, но абадзеши отказались»<sup>7</sup>. В течение 1862-1863 гг. русским войскам удалось стеснить остатки абадзехского населения в верховьях рек Пшиша и Псекупса. Незамедлительно на занятых территориях основывали станицы для новых поселенцев. Местное население вынуждали спускаться к морю, что было частью истинных колониальных планов царизма. Об этом думал и сам Евдокимов, мнение которого разделяли в Тифлисе. «Нужно заметить, гр. Евдокимов не разделял мнения о выселении горцев в низовья рек, ближе к Лабе и Кубани, – сообщает газ «Кавказ», – он более стоял за выселение их в Турцию...»<sup>8</sup>.

К 1863 году адыгские племена как силою оружия, так и методами колонизационного давления были вынуждены ослабить сопротивление. Большая часть из них насильно депортируется в Османскую империю. Этому способствовали помимо активных военных действий со стороны русских, но также лживая пропаганда со стороны турецких агентов и их союзников. Например в газете «Русский инвалид» сообщалось следующее: «В 1863 году горцы уже не оказывали нам сопротивления упорного; многие из абадзеев и шапсугов начали выходить из гор к нам на плоскость...»<sup>9</sup>. В 1861 году согласно военному плану под станицы были водворены в верховьях Кубани, Лабы и Ходза. В 1862 году горцы Западного Кавказа ввиду общей опасности, нависшей над ними, объединили свои усилия в борьбе за независимость. «Несмотря на ожесточенное сопротивление», - сообщает «Русский инвалид» - войска империи с одной стороны сумели с трудом захватить «предгорья от Лабы до р.Белой, - с другой, оба ската хребта от Анапы до Адагума»<sup>10</sup>. Как уже отмечалось, командующий войсками Кубанской области не только разделял мнение о переселении горцев в Турцию, но и «заблаговременно» позаботился о перевозных судах, обеспечивавших скорейшее удаление последних с родной земли. В 1863 году бедственное положение горцев

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>7</sup> Там же.

<sup>8</sup> Там же.

<sup>9</sup> О переселении кавказских горцев в Турцию. // «Русский инвалид», №206, 1864 г. (Из кн.: Агуажба Р.Х., Ачугба Т.А. Абхазия и абхазы в российской периодике. Книга I. Сухум-2005. С.220.)

<sup>10</sup> Там же.

усилилось из-за вспыхнувшей эпидемии оспы, «появившейся на всем черноморском побережье»<sup>11</sup>.

Населению всячески внушали переселяться в Турцию. В течение зимы 1863 г. «из разных пунктов берега, еще не занятого нами, переехало в Турцию на турецких кочермах и пароходах до 60 тыс. переселенцев». Далее источник сообщает: «...с наступлением весны переселение приняло такие размеры, каких нельзя было предвидеть. На всех пунктах прибрежья сколько-нибудь удобных для посадки на суда, образовались огромные таборы горцев по несколько тысяч семейств. Нужно было принять особые меры, чтобы ускорить перевозку и облегчить положение тех, которые на берегу должны были ожидать своей очереди»<sup>12</sup>. В течение 1862-1863 гг. согласно газете «Русский инвалид» в Турцию отправилось с территорий Тамани, Анапы, Новороссийска, Туапсе, Сочи, Адлера, Хосты и др. пунктов около 318068 горцев.

«Число переселившихся в 1858, 1859 и 1862 годах и в течение лета 1863 года» из Кубанской области достигало до 400 тыс. человек.

К 1864 году на Западном Кавказе сопротивление царизму оказывали западно-абхазские общества. До этого в июне 1861 г. в долине р. Сочи был создан меджлис. Как отмечалось выше, «став перед лицом исключительной опасности»<sup>13</sup>, убыхи, шапсуги и абадзехи попытались сплотиться и ранее. В газете Кавказ в 1864 году сообщается «о посещении Его Императорским высочеством Восточного берега Черного моря». 31 марта 1864 г. он прибыл в Сухум, где его встретил пока еще владетель Абхазии Михаил Шервашидзе, позиция которого в отношении русского владычества характерна неоднозначностью. Императора еще в Сухуме известили, что генерал Гейман занял устье р. Сочи.

«Относительно убыхов сведения были совершенно разноречивы»<sup>14</sup> – сообщает газ «Кавказ». Однако вскоре стало известно, что их упорное сопротивление было сломлено 18 марта у руин монастыря на р. Голиехт, после чего «народ этот отказался от всякой надежды на успех сопротивления»<sup>15</sup>. Старшины убыхов явились к русскому отряду и изъявили покорность. Они были депортированы поголовно в Турцию. Вот как описывает события газ. Кавказ: « Великий князь принял их (старейшин шапсугов, убыхов, джигетов и ахчипсоу – авт.) по племенам, одних после других. Все они объявили от имени всего народа безусловную покорность и готовность исполнить все приказания, с единственной просьбою дать им возможность переселиться в Турцию, как страну ближе им известную, нежели те земли, которые предназначены для водворения их на р. Кубани. Его Высочество изволил отвечать им, что согласен на их просьбы и дает им

<sup>11</sup> Там же, с.221.

<sup>12</sup> Там же, с. 222.

<sup>13</sup> Г.А. Дзидзария. Абхазо-убыхский союз в освободительной борьбе на Западном Кавказе в первой половине XIX века. // Труды, т.III. Сухум-2006, с.131.

<sup>14</sup> Кавказская летопись. О посещении Его Императорским Высочеством Восточного берега Черного моря. // «Кавказ», №28, 1864 г.

<sup>15</sup> Там же.

месяц сроку, для того, чтобы они могли приготовиться к переселению и выдти на берег с своими семействами; что по истечении месяца, со всеми, которые не исполнят этого требования, будет поступлено как с военнопленными...»<sup>16</sup>. «Влиятельнейшие из убыхских фамилий со всеми своими подвластными также перешли на берег, уничтожив сами свои аулы»<sup>17</sup>. Важно отметить, что горцам поставили ультиматум, выселение в Турцию было совершено под жестким давлением царской администрации.

Джигеты оказавшиеся в близости к русским войскам без помощи убыхов уже не могли сопротивляться. Лишь общества Ахчипсху и Псху в верховьях рр. Мзымта-Бзыбь, могли еще оказывать сопротивление. Однако число их не превышало 1000 семейств, что и определило их судьбу. Одно за другим пали Аибга, Псху, Ахчипсху<sup>18</sup>. Для усмирения западноабхазских обществ, которые все еще упорно сопротивлялись русским войскам, командующий армией направил четыре самостоятельные колонны (Шатилов в общество Аибга – Ахчипсу, Святополк-Мирский – юг, Мзымта, Гейман – Сочи – Ахчипсху, четвертая – Малая Лаба – Мзымта).

По словам летописцев, абхазские горные общества оказали столь серьезное сопротивление, что войскам царизма с трудом удалось вынудить их сложить оружие и выйти в землю общества Ахчипсху. Войска первой колонны, (кавказские линейные батальоны кутаисского генерал-губернаторства №№32 трех ротный, 33 и 35 и своднострелковые №5, 6, 7 и 8, взвод кавказского саперного Его Императорского Высочества, Великого Князя Николая Николаевича старшего батальона, горный дивизион сухумской крепостной артиллерии, сборная сотня кутаисского конно-иррегулярного полка, сотня цебельдинской конной милиции и  $\frac{1}{4}$  сотни сухумской постоянной милиции), двигались вдоль берега моря к реке Псоу. Затем они возведя дорогу вверх по течению 30 апреля остановились лагерем при впадении р. Пхыса в р. Псоу. Тем временем, общество Аибга готовилось к упорному сопротивлению, созывая на помошь «бездомную молодежь» из других обществ. Шатилов двинулся на Аибгу 3 мая 1864 года. Аибговцы, рассчитывали на недоступность занимаемых мест, поэтому решили сражаться до последней возможности. В результате ожесточенных боев 12-13 мая, аибговцы потерпели поражение и начали спускаться к берегу моря, для переселения в Турцию. Вторая колонна с моря направилась к устью реки Мзымта, откуда повела вверх по скалистым хребтам в общество Ахчипсху. «Так что только 20 числа колонна эта, при коей изволил находиться и Главнокомандующий армию с главною квартирой, а равно и командующий войсками кубанской области, успела перевалить через последний хребет в Ахчипсу»<sup>19</sup> – сообщала газ. Кавказ. Третья колонна под командованием

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> Там же.

<sup>18</sup> Кавказская летопись.Известие о последних военных действиях на Западном Кавказе.// газ.-«Кавказ» №44, 1864 г.

<sup>19</sup> Кавказская летопись.Известие о последних военных действиях на Западном Кавказе.// газ. «Кавказ» №44, 1864 г.

генерал-майора Геймана, в составе 4-х батальонов, 200 казаков направлялась от р. Сочи вверх «через земли верхних убыхов и общество Цвиж в ущелье р. Дчипцы, впадающее в Мзымту». Все пройденные ими земли были пусты от жителей. Четвертая колонна, под начальством генерал-майора Граббе, спускалась от Малой Лабы в Ахчипску. 12 мая батальоны «прибыли на поляну Кбаада». Таким образом все четыре колонны сосредоточились к 20 числу в Ахчипсу. 21 мая 1864 года «в 11 часов утра, все 23 прибывшие на Кбааду батальона, казаки и милиция выстроены были колоннами в обширное каре, – посреди которого, на высоком кургане, всем бывшим при отряде духовенством отслужен благодарственный Господу Богу молебен»<sup>20</sup>, а также «произведен церковный парад»<sup>21</sup> по случаю окончания Кавказской войны. До окончательного «переезда в Турцию джигетов и ахчипсхувцев» колонны расположились эшелонами по Мзымте и продолжали начатые дорожные работы.

21 мая 1864 года падением общества Ахчипску, на поляне Губадэы завершилась Кавказская война. Г.А. Дзидзария сообщал, что в тот период побережье покинуло до 470703 чел. В целом с 1850 по 1864 гг. из собственно Абхазии было выселено 30-40 тысяч чел. По данным газ. Кавказ №90 за 1864 г. только из Сухума в декабре было депортировано до 20 тыс. чел.

Вскоре решилась и участь владетеля Абхазии, он был сослан в Воронеж. В июне 1864 г. Абхазское княжество упразднили, было введено военно-административное управление. Под названием Сухумского военного отдела, затем округа, территория Абхазии подверглась самой беззастенчивой колонизационной политике. Миграционные процессы в последующий период приобретают еще более масштабный характер.

<sup>20</sup> Кавказская летопись. Ахчипсу.// газ. «Кавказ» №49, 1864 г.

<sup>21</sup> Газ. «Кавказ» №44, 1864 г.